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ESCOLA POLITECNICA DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO
PME 2237 - MECANICA DOS FLUIDOS XI

PROVA PRATICA - LABORATORIO - DATA: 25/06/2010 no. da Prova:

NOME: N “ USP:

Instrucdes:

- Responder as questdes nesta propria folha. Tempo de prova: 30 minutos.

- Explicite as equagdes utilizadas e registre os resultados nos locais indicados em cada pergunta.
- Registre as unidades que estd adotando nas respostas.

Em uma bancada do Laboratério de Mecanica dos Fluidos foi realizada uma experiéncia na qual
uma bomba estabelecia o escoamento de dgua de um reservatorio para uma tubulacio de didmetro
constante. Uma balanga e um cronémetro mediram a varia¢do de massa e de tempo para cada condi¢do
(ponto) de ensaio. Um vacudmetro e trés mandmetros mediram valores de pressdo na tubulagio antes e
depois da bomba. Desprezar as variag@es de cota (Az = 0).

A figura apresenta um esquema da instalagfo e os dados medidos estdo nas tabelas a seguir

BOMEA

S&o conhecidos valores para as seguintes grandezas associadas a instalagio:

Didmetro interno da tubulagfo => d = 50 mm; Distancia entre segdes P2 e P3=L = 15,0 m;
Para dgua: p = 1000 kg/m’ (sem incerteza); v=10%m?s ; g=10 m/s*
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1°.Questido: Determinar os valores de vazio volumétrica, da velocidade média, e a incerteza associada aos
dois ultimos valores de vazdo(pontos 3 e 4). Apresentar as equagdes utilizadas e inserir os resultados na
tabela 1. (3,0 pontos)

Tabela 1: Valores medidos de massa ¢ tempo

g (ﬂ-gﬁ kg) (+/~gj[fkg) (+/%t1 s) . Inffz?éeszna ' i
Sl ke ke s m’/s ki s
) 70 100 25
) 70 110 | 25
3 70 118 * 20
4 70 120 20
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” 2°.Questdo: Calcular a altura manométrica fornecida pela bomiba Hm e inserir os resultados na tabela 2. Em seguida tragar a curva caracteristica (Hm x Q).

>

As condigdes de vazdo sdo as mesmas apresentadas na [* questdo. (3,0 pontos)

Hm (m)%

3“.Questio: Determinar a perda de carga distribuida (hf) em metros, no trecho de comprimento L (entre P2 e P3) e os respectivos valores para o coeficiente
de perda de carga distribuida (f). Determinar, também o valor do nimero de Reynolds, e informar qual o tipo de escoamento. As condigdes de vazdo sdo as
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Tabela 2: Valores medidos na entrada e saida da bomba

s Manémetro (P1) Vacudmetro He
M kgfiem® | N/m® | mca | N/m’ m
1,85 |185000| -0,8 | -8000
1,65 | 165000 -0,6 | -6000
1,45 | 145000 | -04 | -4000
1,2 |120000| -0,2 | -2000

0,0005 0,0010

0,0015  0,0020

mesmas apresentadas na 1* questdo. (4 pontos
p q p

0,0025

0,0030

Q (m3ls)

Tabela 3: Valores medidos nos mandmetros P2 e P3 (convertidos para Pa) e valores calculados

2 P2 P3 hf B Re Tipo de escoamento
Dm. N/m* N/m® m Py T N S

1 184900 183250

2 164830 161970

3 144740 140350

4 119600 112840




PME 2237 - MECANICA DOS FLUIDOS IX

Prova Pratica - P3 - 25/junho/2010 RESOLUGAO
a Mi Mf AM t Q Incerteza \" Re P1 Vacuom Hm
51 (+/-0,1 | (+-0,1 | (+/-0,1 | (+/-1s) Q
ol kg kg) kg)
. kg kg kg s m3/s m3/s m/s N/m2 N/m2 m
1 70 100 30 25 0,00120 { 5E-05 : 061 30558| 185000 | -8B000 19.3
-2 70 110 40 25 0,00160 | 6E-05 081 | ho.wﬁ, 165000 | -6000 .t
o 70 110 40 20 - 0,0020 | 1,0E-04 1,02 | 50930] 145000 | -4000 | 14,9
4 70 120 50 20 10,0025 | 1,3E-04 1,27 | 63662] 120000 | -2000 12,2
DADOS:[ D = 005 m Ro= 1000 kgm3 | g = 10 m/s2 |
L = 18 m Nu=  0,000001 m2/s
8 P2 P3 hf f Re Hmx Q y = 62727 - 5696 4x + 26,048
5| Nm?* | N/m? m R?=1
ot 25,0
1 184900 | 183250 | 0,165 0,0205 30558
2 | 164830 | 161970 | 0,286 | 0,0287 | 40744 A0 Sy
3 144740 | 140350 | 0,439 | 0,0282 | 50930 £ 150
4 119600 | 112840 | 0,676 | 0,0278 | 63662 = 9
£ 100
Legenda: 5,0
Resultados hachurados 41 |
0,00000 0,00050 0,00100 0,00150 0,00200 0,00250 0,00300
Q (m3/s})




